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— Ubungsblatt 13 —

Aufgabe 13.1 (Der Prismenoperator als Kettenhomotopie).

Sei H: X x I — Y eine Homotopie von f = H(-,0) zu g = H(-,1) und hy,: Ap(X) > Ap1(Y) die
zugehorige Folge von Prismenoperatoren (siehe Vorlesung 13.2). Vervollstindigen Sie den Beweis
von Satz 13.2.1, in dem Sie folgende Formel beweisen:

Onirhn + hn10y = gy — fa

Schreiben Sie dazu die Doppelsummen fiir 0, ; h,, und h,_10;" aus und identifizieren Sie die Terme
wie in der Vorlesung angedeutet.

Aufgabe 13.2 (Explizite baryzentrische Zerlegung).

Sei o = [vo,...,v,] ein affines n-Simplex in RY. Fiir eine geordnete Teilmenge I = {ig,...,%x}
von {0,1,...,n} mit 0 < ip < -+ < i < n nennt man o(I) = [v;,,...,v;, | eine k-dimensionale
Facette von o. Beschreiben Sie die n—Simplizes der baryzentrischen Zerlegung von o explizit durch
die Baryzenter der Facetten. Wie viele n—Simplizes tauchen in der baryzentrischen Zerlegung auf?

Aufgabe 13.3 (Singuldre Homologie von Q).

Berechnen Sie die singuléiren Homologiegruppen von Q < R. Zeigen Sie, dass H (R, Q) frei Abelsch
ist und geben Sie eine Basis an.



